

ÖFFENTLICHES PROTOKOLL

Im Gemeindesaal Abstandsregelung infolge Corona-Pandemie

Anwesend:	Urs Hubler	Gemeindepräsident
	Erik Hahn	Gemeindevizepräsident
	Pascal Berger	Gemeinderat
	Viktor Tschan	Gemeinderat
	Andrea Probst	Gemeinderätin
	Claudia Fluri	Gemeindeschreiberin
Traktandum 2	Monika Probst	Finanzverwalterin, progemaprobst GmbH
	Daniela Bader	Gemeindeverwaltung

Traktanden:

1. Protokollgenehmigung
 - GR Nr. 6220 vom 06.10.2020
2. Finanzen - Budget 2021 – Monika Probst
 - 1. Lesung Budget 2021
 - Finanzplan 2021 – 2025

Vorausgesetzt für Traktanden 3 und 4 sind Offerten vorhanden!

3. Sanierung Schattenbergquelle
 - Vergabe von Brunnstube und Reservoir
4. Brunnenmeister - Pumpwerk Schattenberg
 - Antrag: Revision/Neuanschaffung Pumpen
5. Flurreglement
6. 5-Jahresplanung
7. Mitteilungen aus den Ressorts
8. Aktualisierung Pendenzen
9. Rechnungen
10. Verschiedenes

Gemeindepräsident Urs Hubler begrüsst die Anwesenden und eröffnet die Gemeinderatssitzung. Speziell begrüsst er Monika Probst, Finanzverwalterin, progemaprobst GmbH und Daniela Bader, Sachbearbeiterin Finanzen.

1. Protokollgenehmigung
 - GR Nr. 6220 vom 06.10.2020

2. Finanzen - Budget 2021 – Monika Probst

- 1. Lesung Budget 2021
- Finanzplan 2021 – 2025

Aufgrund noch ausstehender Angaben und Informationen werden die 1. Lesung Budget 2021 und der Finanzplan 2021 – 2025 wie folgt geplant:

10. Nov. 2021 - **1. Lesung Budget 2021, Bereinigung ER, IR 2021**

24. Nov. 2021 - **Verabschiedung Budget 2021 zuhanden der Gemeindeversammlung**

3. Sanierung Schattenbergquelle

- Vergabe von Brunnstube und Reservoir

Im Rahmen der Sanierung der Schattenbergquelle steht der Vergabeentscheid betreffend Brunnstube und Reservoir immer noch offen.

Urs Hubler informiert über den Inhalt der Sitzung von letzter Woche mit BSB + Partner, Ingenieure und Planer Oensingen. Es wurden Nachverhandlungen geführt und es wurde vereinbart, dass zusätzlich zur Brunnstube und Reservoir auch die Tiefbau- und Strassenarbeiten mit eingerechnet werden sollen.

4. Brunnenmeister - Pumpwerk Schattenberg

- Antrag: Revision/Neuanschaffung Pumpen

Urs Hubler informiert. Es liegen zwei Offerten vor:

- Neuwertrevision Häny AG, Jona
- Neuwertrevision Schenker Hydraulik AG, Erlinsbach

Die Offerte Neuersatz Pumpen ist noch hängig, ebenso die Offerte für die neue UV-Anlage. Der Entscheid wird auf die nächste Sitzung vertagt.

5. Flurreglement

Pascal Berger informiert.

Das Flurreglement ist die Grundlage für die 5-Jahresplanung Flurwege. Ein Musterreglement vom Kanton bildete die Grundlage bei der Erarbeitung des neuen Reglements.

Pascal Berger präsentiert den Entwurf und erläutert diesen dem Gemeinderat.

Er sendet das Flurreglement im Anschluss an die heutige Sitzung per Mail an den Gemeinderat.

Die Genehmigung des Flurreglements wird auf die nächste Gemeinderatssitzung traktandiert.

Pascal Berger klärt mit dem Kanton noch ab, welche Wege in die Kategorie «Flurwege» gehören. Für Beitragsgesuche beim Kanton für den Unterhalt der Flurwege muss ein von der Gemeindeversammlung genehmigtes Flurreglement vorliegen.

6. 5-Jahresplanung Flurwege

Pascal Berger informiert und präsentiert eine erarbeitete Liste mit allen Flurwegen, Massnahmen, Schäden, Kosten etc.

Für Beitragsgesuche beim Kanton für den Unterhalt der Flurwege muss nebst dem genehmigten Flurreglement auch:

- die 5-Jahresplanung mit grober Kostenschätzung
- konkrete Projekte für 2021 mit Kreditbeschluss der GV für die Investition vorliegen.
Eingebefrist ist jeweils Ende Januar des laufenden Jahres.

Die Beitragszusicherung vom Kanton muss vor Baubeginn auf der Gemeinde vorliegen. Flurreglement und Budgetbewilligung sind die Grundlagen für die Subventionierung vom Kanton.

Pascal Berger schickt den Entwurf der 5-Jahresplanung an den Gemeinderat.

7. Mitteilungen aus den Ressorts

Viktor Tschan:

Grünabfall

Viktor Tschan informiert: Er hat die Grüngut-Abfalldaten erhalten. Diese decken sich in etwa mit denen vom letzten Jahr.

In Sachen Grünabfall bleibt im 2021 alles gleich wie in diesem Jahr.

Weihnachtsbaumverkauf:

Urs Hubler informiert die Forst Oensingen darüber, dass seitens Forst Oensingen in diesem Jahr kein Weihnachtsbaumverkauf stattfinden wird. (Aufgrund Entscheid Beitritt zu Forst Thal per 1.1.2021.)

Pascal Berger:

Feuerwehr

Der Werkvertrag für das Fahrzeug ist noch nicht eingegangen.

Vorschlag für Kommissionsbildung

Aufgrund des Beitritts zum Zweckverband Forst Thal wird die Forstkommission obsolet. Der Gemeinderat ist der Meinung, gleichzeitig alle ständigen Kommissionen neu zu beurteilen.

Pascal Berger erstellt einen Vorschlag.

Erik Hahn:

Immobilienstrategie

Gestern hat die Abschlussitzung Immobilienstrategie stattgefunden.

Die Pläne sind fertig. Am 19. November 2020 findet die Infoveranstaltung in der Turnhalle statt. Am Do, 29.10.20 erscheint das entsprechende Inserat im Anzeiger.

Erik Hahn wird die Unterlagen von Baderpartner AG elektronisch an den Gemeinderat verschicken.

Die Kostengabweichung liegt unter 15%.

Der Fahrplan sieht vor, dass nach der Infoveranstaltung die Ausschreibung startet, anschliessend die Offerten eingeholt werden, Ende Januar 2021 die Auswahl der Architekten stattfindet. Der Spatenstich für das neue Schulhaus erfolgt zum Start der Herbstferien 2021.

Erik Hahn klärt noch ab, welche Energiesparbeträge vom Kanton zu erwarten sind.

Urs Hubler appelliert an den Gemeinderat, die Bauunterlagen eingehend zu studieren und allfällige Einwände zeitnah in den Gemeinderat zu bringen.

Andrea Probst:

Vandalismus beim Gehweg Hartplatz

Am 14.10.2020 ist ein Entschuldigungsschreiben von einem der beiden Schüler eingegangen, die Mitte September 2020 Pflastersteine des Gehweges beim Hartplatz bis zur Hälfte herausgerissen hatten. (Es wurde ein Schreiben an die Erziehungsberechtigten der beiden Schüler geschickt).

Claudia Fluri wird ein Dankeschreiben verfassen.

Mobiler Pumptrack vom 27.09 – 02.11.2021

Die kantonale Sportfachstelle stellt der Gemeinde Holderbank vom 27.09 – 02.11.2021 den mobilen Pumptrack kostenlos zur Verfügung. Andrea Probst hat die Vereinbarung am 13.10.2020 unterschrieben.

Für den Auf- und Abbau muss die Gemeinde mind. 3 Personen während je rund 3 Stunden zur Verfügung stellen. Als Helfer werden die Feuerwehr und Hanspeter Zbinden angefragt (Aufbau am 27.09.21, Abbau am 02.11.21).

Hanspeter Zbinden wird während der Benützungsdauer sicherstellen, dass die Schrauben der einzelnen Elemente festgezogen sind. Schäden am Material müssen der Sportfachstelle umgehend gemeldet werden.

Andrea Probst informiert Hanspeter Zbinden diesbezüglich.

ESE

Im Rahmen der externen Schulevaluation fand eine Besprechung mit der Schulleitung und dem Volksschulamt, vertreten durch Frau Moris, statt. Themenschwerpunkte waren die Schülerzahlen, Organisation Stundentafel, Finanzierung Lektionen durch Gemeinde/Kanton, Erreichung der Lernziele, Personalfragen. Aufgrund der Schülerzahlen gibt sie grünes Licht für die nahe Zukunft.

Andrea Probst und die Schulleitung fühlen sich gut unterstützt und begleitet vom Volksschulamt.

Kulturkommission

Andrea Probst informiert über die letzte Sitzung der Kulturkommission.
Der Jugendraum ist momentan geschlossen.

Das Musikschulreglement ist immer noch auf dem gleichen Stand wie beim letzten Mal.

Präsidentenkonferenz

Die Präsidentenkonferenz wird schriftlich stattfinden, die Termine werden im Vorfeld untereinander abgeglichen, für den Veranstaltungskalender gibt jeder Verein seine Daten ein.

Ort der Begegnung Ruinen

Das Anliegen wegen der Burg Neu-Falkenstein hat Andrea Probst an Oskar Hartmeier weitergegeben (Der Schlossverein Falkenstein will ein Ort der Begegnung schaffen mit den 3 Ruinen Neu-Falkenstein, Alt-Falkenstein und der Bechburg Holderbank Ruinen).

Urs Hubler

Einwohnerkontrolle: Mutationen 25.09.2020 – 16.10.2020

Zuzug: 4
Wegzug: 4

Wasserversorgung Datenbackup

Die Leitstelle hängt jetzt am 2G-Netz der Swisscom. Damit die SMS-Alarmierung weiterhin funktioniert, muss das bestehende 2G-Modem durch ein 4G-fähiges Gerät ersetzt werden und das automatische Datenbackup sauber eingerichtet werden. Urs Hubler hat eine Offerte bei Scheidegger AG, Burgdorf eingeholt. Der Voranschlag beträgt 3'132.90. Urs Hubler wird diesen Auftrag auslösen.

Inventar Sömmerungsweide

Urs Hubler hat das Inventar «Sömmerungsweide» erhalten und stellt dieses dem Gemeinderat per E-Mail zu.

8. Aktualisierung Pendenzen

Keine neuen Pendenzen

9. Rechnungen

-

GEMEINDE HOLDERBANK SO
PROTOKOLL DER GEMEINDERATSSITZUNG NR. 6320 VOM 20.10.2020

10. Verschiedenes

Beginn Stellvertretung Schulleitung

Der Gemeinderat hat an seiner letzten Sitzung vom 06.10.2020 dem Antrag Entlohnung von 1 Lektion pro Woche für die Stellvertretung der Schulleitung durch Ingrid Jäggi einstimmig zugestimmt. Die Stellvertretung beginnt am 01.01.2021.

Pachtverträge

Viktor Tschan erklärt, dass als Grundlage für die Pachtverträge zuerst das neue Flurreglement fertig erstellt werden muss.

Wahl Delegierte und Vorstand Zweckverband Forst Thal

Es muss eine öffentliche Ausschreibung erfolgen (gemäss Aussage von Pascale von Roll, Politische Rechte Kt. SO), auch wenn der Gemeinderat die Wahl vornimmt. Die Ausschreibung wird in der nächsten Ausgabe vom Anzeiger publiziert.

Anmeldefrist: 16.11.2020

Wahl: An der GR-Sitzung vom 24.11.2020

Anmerkung: Mind. 1 Delegierter oder 1 Vorstandsmitglied muss zwingend ein Gemeinderat/eine Gemeinderätin sein.

Nächste Sitzung 10. November 2020

GEMEINDERAT HOLDERBANK SO
DER GEMEINDEPRÄSIDENT

DIE GEMEINDESCHREIBERIN

Urs Hubler

Claudia Fluri